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高效课堂  精讲精练

知识点1  光的折射规律

情景激疑

如图所示的装置，小强将一枚硬币放在没有装水的瓷杯里，把瓷杯放在桌子上并慢慢地向远处推移，直到眼睛刚好看不到硬币为止.保持头部不动，缓慢地向杯中倒水，倒着、倒着,怪事出现了,小强又重新看到了杯底的硬币。
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小强重新看到了杯底的硬币，说明光在传播时产生了什么现象?

教材全解

1.光的折射的概念

光从一种介质斜射入另一种介质时，传播方向一般要发生改变,这种现象叫光的折射。

2.光的折射规律

光从空气斜射入水中或其他介质中时，折射光线向法线方向偏折；光从水或其他介质斜射入空气中时，折射光线远离法线，即在光的折射过程中，光路是可逆的。

知识拓展

光的折射的四点说明

(1)光斜射入两种介质的分界面时，传播方向一般要发生改变，一部分光反射回原介质，一部分光折射入另一种介质。

(2)因为光在两种不同介质中传播，所以传播的速度各不相同。

(3)光在同种不均匀的介质中传播时，也会发生折射。

(4)当光垂直射向两种物质的界面时，传播方向不改变。

即学即练

例1  如图甲所示，一束光线斜射到空水杯底部，在M处形成一个光斑，当向水杯中慢慢注入水时，光斑的实际位置(    )

A.慢慢向M左边移动     B.慢慢向M右边移动   C.在M处不动     D.在M的上方
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解析  光在空水杯中沿直线传播，如图甲所示；当杯中注入一定量的水时，水在水面发生折射，根据光的折射规律，折射光线向法线方向偏折，如图乙所示，光斑落在杯底N点。

答案  A

例2  如图所示的各光路图中能反映光从玻璃斜射入空气中的是（    ）
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解析  根据光的折射规律，光从玻璃斜射入空气中，入射光线在玻璃中，折射光线在空气中，并且折射光线远离法线。A、D选项光的传播方向颠倒了；B项折射光线向法线靠拢，不符合折射规律。

答案  C

巩固练习1  一束光线射入容器中，在容器底部形成一个光斑,这时往容器中加水，光斑的位置不变，则入射光线的入射方向是（    ）

A.自左上向右下入射

B.自上而下垂直容器底部入射

C.自右上向左下入射

D.哪个方向入射均可

答案  B

点拨  解答此类题的关键是明确光的折射规律，知道折射角随入射角的变化而变化，且明确当光从一种介质垂直界面射入另一种介质时，传播方向不改变。

巩固练习2  画出图甲所示的光经过三棱镜的光路图。(提示:三棱镜是玻璃制品)
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答案  如图乙所示
点拨  光经过三棱镜的过程中,先从空气斜射入玻璃，再从玻璃斜射入空气中。作图时要以入射点为垂足作出垂直于分界面的法线，再根据折射规律确定折射光线的偏折方向。即光从空气进入玻璃中，折射光线向法线方向偏折；折射光线从玻璃进入空气中，发生第二次折射，第一次折射后的折射光线变成入射光线，第二次折射的光线远离法线。
巩固练习3  如图所示，一束光从空气斜射入水中，MN为法线，由图可知:∠2是入射角，∠4是折射角；当入射角逐渐增大时，则折射角大小将_______(填“增大”或“减小”），但总________(填“大于”或“小于”)入射角。
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答案  ∠2  ∠4  增大  小于

点拨  入射角是入射光线与法线的央角，由图可知入射角为∠2,折射角是折射光线与法线的夹角，由图可知折射角为∠4,当光线从空气斜射入其他透明介质时，折射角小于入射角；折射角随着入射角的增大而增大，但总小于入射角。

知识点2  光的折射现象

情景激疑

早晨旭日东升，在它还没有到达地平线的时候,我们就已经看到它了，如图所示。
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这个现象说明了什么?如何解释这个现象?

教材全解

1.日常生活中光的折射现象随处可见

池水看起来比实际的浅；插入水中的筷子看起来向上弯折；在水中叉鱼时，只有瞄准鱼的下方才能把鱼叉到；清晨和傍晚的太阳实际上在地平线以下；海市蜃楼现象，这些都是光的折射形成的现象。

2.利用光的折射规律解释光现象

光在非均匀介质或不同种介质中传播时会发生折射，从而产生了许多光怪陆离的光现象。

知识拓展

比较光在反射和折射过程中的异同点

	
	
	光的反射
	光的折射

	不

同

点
	光线在界面中的分布情况
	反射光线与入射光线在界面的同侧
	折射光线与入射光线在界面的两侧

	
	角度的大小关系
	反射角等于对应的入射角
	折射角与入射角不一定相等

	
	光垂直入射时光线的方向
	反射光线与入射光线方向相反
	折射光线与入射光线方向相同

	相

同

点
	三线共面
	反射光线或折射光线与对应的入射光线、法线都在同一平面内

	
	与法线关系
	反射光线或折射光线与对应的入射光线分别位于法线两侧

	
	两角关系
	反射角和折射角都随对应的入射角的改变而改变，即同时变大或同时变小

	
	光路的可逆性
	 光路都是可逆的

	
	成像情况
	光在两种介质分界面处发生反射和折射时都能成像，且都为虚像


即学即练

例3  如下图所示,清澈见底的游泳池，水深看起来比实际的要浅，人站在水里脚好像变短了，这是________现象。
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解析  光从水中斜射入空气中时，其传播方向会发生变化；从空气中看水中的物体，其位置相对于实际位置会发生偏移,这是由于光的折射造成的现象。

答案  光的折射

例4  小明涉水过滩时，看到水底的石头是（    ）

A.变浅了的石头的实像           B.变浅了的石头的虚像

C.变深了的石头的虚像           D.变深了的石头的实像

解析  由于光从水中进入空气中时发生折射，使折射光线远离法线，当折射光线进入人眼时，便会看到位置被抬高的虚像。如图所示，水底的石头位于A点，而人眼看到的是变浅的石头的虚像A′点。
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答案  B

例5  射水鱼向树枝上的昆虫射水，使昆虫落人水中成为它的食物，那么它想要射到昆虫，就应偏向所看到的昆虫的_________(填“下方”或“上方”)射水，如果岸上的人要用激光笔照射水鱼，他如果对着看到的鱼的下方照射，那么他一真_______（“能”或“不能”)照亮鱼。
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解析  空中昆虫反射的光斜射入水中时，发生折射，折射光线进入鱼的眼睛，鱼看到的昆虫是折射光线反向延长线相交形成的虚像，比昆虫的实际位置高，所以鱼看到的是变高了的昆虫的虚像。所以，鱼向树枝上的昆虫射水，就应偏向所看到的昆虫的下方射；鱼反射出的光线在水面处发生折射，折射光线进入眼睛，光的折射中光路是可逆的，从看到鱼的位置正对鱼照射，才能把鱼照亮。如果用激光笔对着看到的鱼的下方照射，他不能照亮鱼。

答案  下方  不能

巩固练习4  小璐同学在家中洗碗时发现筷子在水中会弯折，如图是她画的三幅筷子在水中弯折情景，图_______是正确的，这是属于光的_______现象。
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答案  乙  折射

点拨  当光从水中射入空气时，在水与空气的交界面上发生折射，进入空气中的折射光线向水面偏折，位置降低，而我们认为光是沿直线传播的，我们看到的筷子位置在折射光线的反向延长线上，从而位置比实际位置偏高，看起来筷子向上弯折。

巩固练习5  著名景区九寨沟海子的水清澈透底，当你在水边漫步时，经常会看到“鱼在云中游”的美景，你看到的鱼是由于光的_______形成的____像，你看到水中的云是由于光的

________形成的_______像。

答案  折射  虚  反射  虚

点拨  鱼反射的光线由水中进入空气时，在水面上发生折射，折射角大于入射角，折射光线进入人眼，人眼会逆着折射光线的方向看去，就会觉得鱼变浅了；而我们看到的鱼，不是鱼的实际位置，而是变浅的鱼的虚像；当光遇到水面时会发生反射，此时水面相当于一平面镜，白云就是通过水面成的虚像，出现在水面上的。

规律方法

1.光的折射与反射的区别

发生光的反射时，光线始终是在同一介质中，只是传播方向发生了改变，而发生光的折射时，光线要从一种介质进入另一种介质，所以识别反射和折射时关键要看光是在同种介质中还是在不同介质中传播。

2.光的折射中应注意的问题

(1)光从一种介质进入另一种介质或光在不均匀介质中传播时，通常会发生折射。

(2)运用折射光路解题时要注意光是从其他介质进入空气，还是从空气进入其他介质。

重点难点  活学活用

重点探究1  光的折射规律
名师指津
可以简单归纳为五句话:
三线一面，法线居中，变化一致，空气角大，光路可逆。
“变化一致”是指当人射角增大时，折射角也增大；“空气角大”是指发生折射时，空气一侧不管是入射角还是折射角，都比另一侧的角要大。

典例探究

例1  一支木棒下端有一段铁丝，将它放人水中，恰能竖直漂浮，如图所示，若潜入水面下的人斜着看这根木棒，则它的水上部分和水下部分的长度变化分别为（    ）

A.变长、不变     B.变短、不变    C.不变、变长     D.不变、变短
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解析  潜在水下的人斜着看这根木棒，由于光从空气中斜射入水中时，折射角小于入射角，所以看到水上部分变长；光在同种介质中是沿直线传播的，所以看到水下部分方向不变。

答案  A

变式训练1  如图所示，入射光线AO从空气斜射到水面时,同时发生了反射和折射现象，反射光OB与折射光OC恰好成直角。由图可知:入射角是_____度，折射角是_____度，若使入射角逐渐减小，那么折射角_______(填“增大”“不变”或“减小”)。
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答案  50  40  减小

点拨  过入射点0作出法线，如图所示，由图可知，反射光线与入射光线的夹角为100°，则入射角∠AOM=
[image: image14.wmf]2

1

×100°=50°，那么反射光线BO与水面的夹角90°一50°= 40°。
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已知反射光OB与折射光0C恰好成直角.即∠BOC=90°，则折射光线与水面的夹角为

90°-40°= 50°，则折射角∠CON=90°-50°=40°。
在光的折射现象中,折射角随着入射角的减小而减小。因此若使入射角逐渐减小，那么折射角也减小。

重点探究2  光的折射现象

名师指津
1.折射所成的虚像只是人根据光沿直线传播经验的一种判断，实物的真实位置需要找准，这也就是渔人叉鱼时应判断鱼的像比鱼高且稍向后移。
2.人在岸上看水中的物体或在水中看岸上的物体，虚像的位置均比实物高。

典例探究
例2  小明同学学过光的折射现象后，用激光笔从玻璃缸的外侧将光线斜向上射入久放的白糖水，发现了一个奇特的现象：白糖水中的光路不是直的，而是一条向下弯曲的曲线，如图所示，关于对这个现象的解释，他提出了以下猜想，其中能合理解释该现象的是(     )
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A.该光路是可逆的

B.激光笔发出的光线不会沿直线传播

C.激光笔发出的各种颜色的光发生了色散

D.白糖水的密度不是均匀的，越深密度越大

解析  白糖水放置久了后，就变得不均匀了，越深密度越大，光线在里面传播时就会发生折射，因而不沿直线传播；激光笔发出的光是单色光，不能色散。

答案   D

变式训练2  在研究光的折射时，小明知道了光从空气斜射入水中时，折射角小于入射角；光从水斜射入空气中时，折射角大于入射角，小明想:光在其他透明介质的分界面发生折射时有什么规律呢?即什么条件下折射角小于入射角，什么条件下折射角大于入射角?
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	物质
	其中光速（m/s）

	水
	2.25×108

	玻璃
	2.0×108

	冰
	2.3×108

	空气
	3.0×108

	酒精
	2.2×108


(1)针对小明提出的问题，仔细观察上图中的光路，对照表格中的数据进行分析，你能得出什么结论?

(2)根据你得出的结论，请在下图中画出光由玻璃斜射入酒精时，折射光线的大致位置。

[image: image18.png]



答案(1)光从传播速度大的介质斜射入传播速度小的介质中，折射角小于入射角；光从传播速度小的介质斜射入传播速度大的介质中，折射角大于入射角。

(2)光路图如图所示
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点拨  分析表格和图形中的信息是解答本题的关键，在每一个分界面，将入射光线延长，确定入射角和折射角的大小，再结合表格中两种介质中光速的大小关系得出结论，利用得出的结论作出光从玻璃中斜射入酒精中的折射光路。
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